
• 

Scenă din actul I 

rism, de învecbit şi depăşit, a re'eşit eu 
claritate. Ceilalţi actori, dintre care încer-
căm să reţinem pe Alexandru Mereuţă 
(Moarcăş) şi Emil Birlàdeanu (Moş Iov), 
s"au stràduit şi au reuşit să debiteze textul, 
rar, ca la o primă lectură, ori au ocupat 
spaţiul scenic cu o oarecare obligaţie pro-
fesipnală, justificind prezenţa lor doar prin 
intrări şi ieşiri necontrolate, sau nrin 
consumarea unei mairi cantităţi de ţigări. 

Să mai amintim chipul ridicol în caore 
s~a achitat figuraţia de sarcină ? S au vă-
dita lipsă de preocupare a regizorului 
pentru ritmul spectacolului, a cărui ener" 
vantă monotonie a fost întreruptă din cînd 
in cînd de agitaţia nejustificată a actorilor 

sau de chiuiturUe vesele aie hoTei, ce se 
întrecea eu prea bogata dlustraţie muzicală 
a difuzorului, care, pasămiite, voia să su" 
blinieze atmosfera ? 

De ce acelaşi colectiv de actori a reuşit 
în aceeeaşi zi in regia lui Aurel Cerbu 
să dea un memorabil spectacol patriotic cu 
Ecaterina Teodoroiu ? 

De ce tov. Cerbu, în dubla sa calitate 
de regizor şi director al teatrului, nu a 
eontribuit la îndepăxtarea lipsudlor din 
spectacolul cu Nopţile tâcerii ? Pentru 
colectivul Teatrului de Stat din Bîrlad 
eşeeul acesta trebuie să fie un prilej de 
adîncă analiză a muncii sale viitoare. 

E. R. 

RAPORTUL JUST ÎNTRE PERSONAJE 
CLARIFICĂ MESAJUL 
Teatful de Stat din Ploieşti : Zburaţt pescăruştlor ! de V. Iosif 

Piesa Zburaţi pescăruşilor ! de Vasile 
Iosif redă aspecte din viaţa nouă a unui 
sat dobrogean. Problema egalităţii femeii 
cu bàrbatul, corolar al vremurilor noi ce 
le trăim, este de actualitate, iar piesa lui 
V. Iosif dezbătînd-o îşi capătă prin aceasta 
un prim motiv de interes. Ceea ce însă 
valorifică şi lărgeşte cadrul tematic in 
cate se desfăşoară piesa lui, este transpu-

nerea poetică a mesajului de către autor. 
Simbolul pescàrusului, căxuda nu-i prieşte 

locul inchis si care se avîntă in larga 
zare, este insistent urmàrit de-a lungul 
desfăşurarii conflictului şi precizează miş-
càtor îndemnul la curaj şi avînt în muncă, 
la îndrăzneală creatoare şi perseverenţă. 
De aceea în economia piesei, autorul dă 
cea mai mare greutate pers-cnajului Maria 
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Ursu (căreia i se mai spune si „pescà-
ruşul"). în lupta ei pentru o viatà mai 
bunà, Maria îşi gàseste tocmai în bar-
batul ei un adversar. Ea înfringe însă 
sentimentele ce o leagă de acesta, îşi con
tinua drumul pe care a pornit, pentru 
aà atîta timp cît tfaieşte, pescăruşului nu~i 
poate fi oprit zborul. 

Gingăşia şi căldura acestui personaj au 
fost, la Ploeşti, mulţumitor înfăţişate de 
către interpréta lui, Ruxandra Nicolau. 
lAvîntul si dirzenia care caracterizeazà 
personajul nu au fost însă suficient con-
turate. Actriţa realizează doar liniile exte-
xioare aie zbuciumului personajului inter
prétât, fapt care-1 sărăceşte de semnificaţii. 
Momente-cheie aie rolului, precum des-
pàrtiirea de Ion, o:i hotàrlrea de a nu 
renunţa la colectivă, se cereau exprimate 
eu mai multà grijà faţă de nuanţe, eu 
mai profundă simţire. Ruxandra Nicolau 
nu a (reuşit de aceea să ne ofere o ima
gine deplină a Mariei Ursu — pescăru-
şul. A fost f iresc deci ca Toma Caragiu, 
care conturează eu măiestrie personajul 
Ion Ursu — soţul eroinei —, să domine 
în spectacol. Asupra acestui lucru, regia 
(G. Ionescu) şi interpréta ar trebui sa 
reÉiecteze. 

Caracterizind eu minuţiozitate vanitatea 
şi orgoliul bàrbatului ce se vrea şef atît 
acasă, cît si în colectivă, Toma Caragiu 
precizează bunele sentimente şi influenţele 
proaste de care este stăpînit Ion Ursu, 
ezitările şi înverşunările temperamentale 
aie personajului. Supus influent elor ne* 
faste aie surorii sale Aneta, Ion Ursu este 
la un moment dat rupt de viaţa noua, de 
colectivă. Aneta şi Maria, insinuările 
uneia şi dragostea puternică ce o are pen
tru cealaltă, generează frămîntările sufle-
teşti din care va ieşi biruitor adevâratul 
fond, cinstit. al personajului. Este un 
merit al actorului de a fi redit scenic 
toate nuanţele ce marchează transformă-
rile încercate de personajul său şi care 
în text apar mai puţin precizate. 

Spuneam că regia ar trebui să se preo-
cupe de faptul că interpréta Marei este 
depăşită în SDectacol dé interpretul lui 
Ion. Trebuie să facem precizarea că acest 
raport de inegalitate în interpretare se 
stabileste şi în cazul altor oersonaie. 
Principalul prieten şi sprijinitor al Mariei. 
Matei (secretacul de part :d), este pal'd 

redat de càtre George Filip ; iar Aneta, 
sora şi piaza rea a lui Ion, îşi găseşte 
în Antoaneta Călinescu interpréta adecvată 
şi convingătoare. 

Regia va trebui să precdzeze raportul 
just între personaje şi să insiste ca inter-

pretările să ajungă artistic la nivelul me-
sajului, eu claritate si eu rigoare. 

Totuşi, sezisind elementele poetice pe 
care textul le conţine, regia lui G. Ionescu 
a imprimat spectacolului o nota avîntatà, 
vrednică de preţuire. Patosul subliniat al 
unor momente, mai aies în finalurile de 
act pe care am inclina să le numim „ex-
plozive", ori în încheierea — apoteoză 
— a spectacolului, depăşeşte oricum 

măsura şi sfîrşeşte prin a nu mai sltuii 
bunele intenţii aie regizorului. Economia 
şi dozarea efectelor ar fi scos în evidentà 
mult mai convingător filonul poetic intuit 
de regizor. 

Dorinţa de a răspunde tuturor probleme-

lor pe care tema abordată le ridică, il tră-
dează pe debutantul în dramaturgie care 
este V. Iosif. Ca urmare, apar în piesă 
détecte compoziţionale — complicaţii inu-
t le In acţiune, personaje episodice, în 
afara conflictului, lungimi de ' text. Spec-
tacolul are meritul de a fi trecut în um-
bră aceste slăbiciuni aie piesei. Regia a 
conturat eu precizie cadrul în care se 
petrece cazul lui Ion si al Mariei, făcînd 
din acesta nucleul conflictului. în acest 
fel, rolurile episodice de care pomeneam 
au càpatat consistenţă şi funcţia de cadru, 
menit să ofere o imagine cît mai grăitoare 
a satului de azi. în această direcţie s-au 
mişcat de altfel şi interpreţii care au 
înţeles să dea viaţă şi semnificaţii unor 
roluri de mică întindere. Elena Nka-
Huzum, eu diversitate de mijloace, a de-

■senat pe „sentimentala" Duţa ; Virgil 
Dumitrescu, pe caricaturalul inspector 
„atostrîngător" Ţurcă ; iar M. Balaban, 

frumuseţea sufletească emoţionantă a tur-
cului Ali. Compoziţia lui N. Ciucu, care 
1-a interprétât eu talent pe Butuc, bă-
trînul veşnic beat şi în ceartă eu nevasta, 
a adus o nota de hazliu şi pitoresc în 
scenă. 

Celé cîteva observaţii cuprinse în cro-
nica de faţă sînt de natură a preciza ca 
printr-o revizuire a concepţiei regizorale 
si, în parte, o mai mare apropiere a acto-
rilor de roluri, spectacolul s-ar putea mult 
îmbunătăţi. Este o concluzie la care ne-au 
dus toate elementele de spectacol, unele 
din ele încă nefinisate. 

Desigur că piesa Zburaţi pescâruşilor ! 
de V. Iosif, prin tematica ei generoasă, 
interesează publicul. Dacă spectacolul de 
care m-am ocupat ar înregistra saltul 
calitativ ce ar fi posibil printr-un efort 
al regiei şi interpreţilor, votul apreciativ 
ial spectatorilor n_ar întîirz:a să~i semna-
leze Victoria. O aşteptăm ! 

Rola Beilis 
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